

СРЕЗ ЧЕТВЕРТЫЙ

Пришла беда - отворяй ворота.

Тень этой беды уже не один год бродила вдоль границ Отечества, уже подавала свои страшные знаки, уже некоторые родинцы опалены были пламенем войны.

В боях у озера Хасан сражались с японскими самураями Ф. А. Попов, В. И. Жмак, П. В. Берко, В. К. Чевгус, И. Н. Мошляк...

Дважды раненый, лейтенант Мошляк, Иван Никонович, заменил раненого комбата, возглавил атаку на сопку Зазерную, водрузил на ней флаг и только тогда согласился отправиться в госпиталь. Ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

Мужественно сражался в этих боях и Василий Кузьмич Чевгус. Он тоже был удостоен высокой награды - ордена Красного Знамени. Во время Отечественной Чевгус командовал гаубичным артиллерийским полком и оборонял святыню земли русской - Бородинское поле.

И все-таки война опрокинулась внезапно. Проводили на фронт мужчин. 6483 человека! Это только мобилизованных военкоматом. А еще были добровольцы. Еще и 22 женщины ушли на фронт. Больше, чем пятая часть всего населения, - такую силу отняла война от хозяйства.

Родинцы воевали достойно. Высокую оценку дал воинам-сибирякам - а значит, и родинцам - маршал Советского Союза Р. Я. Малиновский:

«У нас, фронтовиков, укоренилось глубокое уважение к питомцам седого Урала и безбрежной Сибири.., потому что лучше воинов, чем сибиряк, уралец, бесспорно, в мире мало. Оба они представляют одно целое - самого лучшего, самого храброго, упорного, самого ловкого и самого меткого бойца».



И молоком помогали фронту.
Ферма колхоза имени
К. Маркса, с. Степной Кучук,
1943 г.



1958

- построен стадион

1959

- на базе чайной в Родино открыт ресторан

- в соответствии с распоряжением СМ РСФСР от 18 июля № 4211-Р исполнительный комитет решил:

утвердить, начиная с 1960 г., строительство в Родино административного здания РК КПСС и райисполкома

- завершено строительство комбината бытового обслуживания

- начато строительство инфекционного отделения районной больницы

- районной библиотеке вручен Диплом Министерства культуры «Лучшая библиотека РСФСР»

- на базе Чапаевской МТС организовано СПТУ

Пять воинов-родинцев удостоены звания Героя Советского Союза.

Уже упомянутый Петр Васильевич Берко, гвардии майор, начавший боевой путь с озера Хасан, прошел всю войну, оборонял Ленинград, Москву, освобождал Украину, Молдавию, Белоруссию, Польшу, брал Берлин... За геройизм и мужество он награжден орденом Александра Невского, тремя орденами Красного Знамени, семнадцатью медалями - целый иконостас!

Всех героев не перечислить, всех боевых эпизодов не пересказать. Но хотя бы об одном поведать стоит. О том, например, как Григорий Митрофанович Радченко пошел с наганом на немецкий танк, а потом прокатился на нем.

«Тот бой, кажется, был самым тяжелым из всех, какие пришлось пережить Григорию Митрофановичу. И не только потому, что ствол 152-миллиметрового орудия раскалился, как уголь в кузачном горне, а тем, что один за одним гибли бойцы расчета. Настал момент, когда команду «Огонь!» подавать стало некому, а на разбитое орудие наползала громада фашистских танков. Разъяренный боем и наступившим вдруг бессилием, наводчик Радченко с наганом в руке

и лимонкой пошел на танк. «Сейчас убьют. Все». Но танк с приоткрытым люком, не стреляя, двигался на него. «Раздавит, гад! Патроны жалеет». Решение пришло мгновенно. В последнюю секунду боец резко бросился в сторону и в следующий момент был уже на броне. Выдернул кольцо, но люк захлопнулся. Лимонку пришлось бросить перед гусеницами, однако танк успел отвернуть. А потом стал рывками дергаться из стороны в сторону, чтобы сбросить уцелевшего наводчика. Остались наган и желание: «Хоть одного бы прикончить!» Немцы стали попеременно открывать то нижний, то верхний люки. Радченко бросался то к одному, то к другому. Это походило на какую-то диковинную игру. И все-таки через верхний люк фашисту удалось достать его финкой. Неожиданность и боль помешали бойцу удержаться на броне, и он свалился прямо под гусеницу. На свое счастье угодил в ложбинку. Танк только привалил его землей, но привалил основательно. Ему хватало сил едва дышать. Через несколько часов местность опустела, и Радченко выбрался».

Разные письма приходили в Родино с фронта. Одни встречали с радостью, над другими горько плакали.

«Здравствуйте, многоуважаемый Степан Данилович Луцкий!

Разрешите передать наше большое красноармейское спасибо Вам, отцу, воспитавшему такого прекрасного сына



1960

- объединение промартели «Родино» с комбинатом бытового обслуживания

- построена средняя школа № 1

- в ГПЗ «Родинский» впервые проведен водопровод

- открыта музыкальная школа

- открыт д/сад «Солнышко»

1961

- площадь плодосовхоза увеличилась до 720 га. Лесопитомник преобразован в Родинский плодосовхоз

- начато строительство кинотеатра «Юность»

1962

- пос. Стально переименован в пос. Раздольный и Сталинский поселковый сельский Совет переименован в Раздольненский

- реорганизованы Вячеславская, Каяушенская, Новотроицкая, Шаталовская, Красноалтайская семилетние школы в восьмилетние

1963

- в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 26.12.62 г. Родинский район объединен с Благовещенским

Первый послевоенный хлеб.
На току в с. Разумовка. Сентябрь 1945 г.



Герой Советского Союза
Иван Николаевич Мошляк.

- открыто Родинское
медицинский

- Чабанов Ф. В. занесен в краевую книгу
«Трудовой Славы»

- Родинский район
стал самостоятельной
административной единицей

- посещение Родино
Жестовским Я. В. - организатором коммуны

1965

- принят в эксплуатацию комплекс районной больницы на 100 коек

- сданы в эксплуатацию детские ясли на 50 мест в пос. Раздольный, 12-квартирный дом в со-вхозе «Степной»

- в Родино открыт универмаг, где совершенствуется самообслуживание

Петра, который за время войны показал себя бесстрашным, храбрым, дисциплинированным бойцом, всем своим существом ненавидящим фашистов. Вы вправе гордиться своим сыном, а сын этой гордости достоин. На его счету уже много уничтоженных фашистов...

Командир подразделения Травкин»

«Добрый день, многоуважаемая мамаша. Сообщаю Вам, что Ваш сын Максачук Петр Федосеевич, младший лейтенант, был в моей роте ПТР командиром взвода. В одном из боев взвод под руководством Вашего сына подбил 8 танков. В этом бою он показал себя мужественным и геройским командиром. Знайте, что Ваш сын оправдал доверие своего народа...

В этом же бою Ваш сын погиб - это было 12 августа 1942 года. И мы, его товарищи, клянемся Вам, дорогая мама, что отомстим врагу за Вашего сына Петра.

Политрук Сиокин»

Тяжесть утрат - непомерная тяжесть. И при этом надо было работать изо всех сил - и сверх всяких сил. Надо было содержать поле и дом, поднимать детей. Несмотря на тяготы, несмотря на убыль тягловой силы и тракторного парка, на нехватку мужчин, весенне-полевые и уборочные работы в большинстве колхозов района проходили организованно. Больше того, посевная площадь в эти годы в районе увеличилась: в 1940 году она составляла 83590 гектаров, в том числе 74542 гектара зерновых, а в 1942 году возросла до 88196 гектаров, из них под зерновыми было занято 76142 гектара.

«В колхозе осталось мало мужчин. Поэтому нам, женщинам, приходилось успевать на всех участках колхозного производства. Мы пахали, сеяли, убирали хлеб, ухаживали за скотом, заготавливали для него корм. Работали по 18-20 часов, и никто не говорил, что не хочет работать. Знали, что нашим мужьям, сыном труднее на фронте. И еще знали, что им нужен хлеб. А своим трудом мы помогали фронту. Поэтому, несмотря на трудности, мы работали и растили детей.»

Так вспоминала военное лихолетье Татьяна Демьяновна Отрощенко, смиренная труженица колхоза имени Молокова, воспитавшая пятерых детей.

Поддерживать и ставить на ноги родинским женщинам приходилось не только своих детей. Осенью 1942 года из Кулунды на подводах привезли сотню ребятишек, эвакуированных из блокадного Ленинграда. Этих маленьких свидетелей войны, переживших голод и холод блокадной зимы, страх и бомбежки, близко видевших смерть родных, испытавших разлуку с родителями и с риском для жизни перевезенных на Большую землю, - и этих маленьких страшальцев родинцы окружили заботой и вниманием. Сразу же было принято постановление райисполкома о выделении здания под детский дом, об обеспечении ребятишек продовольствием. И вообще в тех невозможных обстоятельствах были созданы все условия, чтобы дети не чувствовали себя обездоленными. Ленинградцы учились вместе с местными ребятами. После войны они вернулись домой, в Ленинград. Оттуда часто приходили письма Нине Семеновне Ананьевой, учившей их.

Заботиться приходилось не только о чужих детях. Районом было принято 137 человек, эвакуированных с прифронтовых областей, - 51 семья. Для всех нашлись жилье и продукты питания.

Многое делалось непосредственно в помощь фронту. Широкое распространение получил сбор средств на строительство самолетов, танковых колонн и торпедных катеров. В фонд обороны за годы войны труженики района внесли деньгами 581598 рублей и ценностями на сумму 553000 рублей, на строительство танковой колонны 376900 рублей.

Помогали не только деньгами, но и продуктами, вещами. Например, за одиннадцать месяцев 1944 года передали в Фонд здоровья защитников Родины 125000 литров молока.

В общей сложности за годы войны родинцы отдали на строительство самолетов и танков 4,5 миллиона рублей, приобрели денежно-вещевой лотереи почти на два миллиона и около восьми миллионов рублей внесли на военные займы.

Освобождались от немецких оккупантов русские земли. Для восстановления на них МТС и колхозов требовалась помощь. Из Родинского района была мобилизована часть тракторов, автомашин, сеялок. И не только техника. В Смоленскую область поехали помогать несколько девушки-



Герой Советского Союза, награжденный посмертно, - Про-кофий Иванович Аврамков.

- в плодосовхозе от-
крыт цех по переработке
ягод
- впервые в ГПЗ «Ро-
динский» установлены
газовые плиты

1966

- организован совхоз «Свободный», «Данилов-ский»
 - пивзавод выделили в самостоятельную единицу
 - закончено переселе-
ние пос. Мамонтова в
с. Шаталовка
 - открыт д/сад «Тере-
мок»
 - построен стационар в Родинской больнице
 - совхоз «Родинский» утвержден племенным овцесовхозом с разведе-
нием алтайской тонко-
рунной породы овец
 - построен типовой пионерский лагерь на 300 мест

Труженицы фронтовых лет. Сидят (слева направо): А. С. Карнаух, Е. М. Галдак. Стоят: П. Ф. Щербань, А. Ф. Нужная, М. Т. Белан.



1970

- 27 мая проходил первый районный конкурс по машинному доению. Первое место заняла Бекк Елена Федоровна, доярка к-за «Путь Ленина»

1971

- с-з «Родинский» награжден Дипломом I степени за высокий урожай и досрочное выполнение государственного плана. Всего сдал Родине 25000 т - 280% к плану. Премирован легковым автомобилем

трактористок, обучившихся этому делу на курсах при МТС во время войны. Домой они вернулись уже после Победы.

Наконец беспощадное огненное колесо остановилось. В торжественном победном параде на Красной площади принимали участие несколько родинцев. Это старший сержант, командир орудия Иван Ильич Дорофеев, направленный с 3-го Прибалтийского фронта, это Илья Михайлович Мартыненко, командир радиовзвода 10-й Гвардейской дивизии 4-го Украинского фронта, и рядовой шофер 2-й танковой армии 2-го Украинского фронта Григорий Никитович Голышев.

Наступило мирное время, но оно требовало не меньших усилий, чем время ратное. Народ испытывал нужду в самом необходимом - в продуктах, одежде, обуви, жилье. В первом послевоенном пятилетнем плане ставилась задача не только восстановить довоенный уровень производства, но и превзойти его. А это говорит о многом.

Численность населения в Родинском районе в 1946 году равнялась 24503 человека.

Вспомним, что в 1940 году число жителей было самым высоким - 30864 человека.

Вот скольких недосчитались родинцы после войны.